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Biologia ) )
kdzépszint NEV: i osztaly:......

Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasa sordn zart és nyilt végli feladatokkal
talalkozhat.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetiit kell beirnia az iiresen hagyott
helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii
legyen, mert kétes esetben nem fogadhaté el a valasza! Ha javitani kivan, a hibés betiit
egyértelmiien hiizza at, és irja mellé a helyes valasz betijelét!

\_/
N 3

A |D

helyes elfogadhato rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbol all6 valaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen —, példaul egy mondatban nem vilagos, mi
az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.
Egymasnak ellentmond¢ allitdsokra nem kaphat pontot.

Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltérd pontszamokat jelezziik.
Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!

A feladatlapban nem jelolt forrdasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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I. Transzportfolyamatok 8 pont

A feladat kérdései a sejtek anyagfelvételét biztositd transzportfolyamatokra vonatkoznak.
1. Melyik mechanizmus magyarazza az oxigén bejutasat a sejtek belsejébe? Irja a megfeleld
valasz betlijelét a négyzetbe!

A) ozmozis

B) diffuzio

C) aktiv transzport
D) endocitozis

E) biologiai oxidacid

A mellékelt abra egy vizfelvételt szolgalo bérszoveti sejt =
vazlata.

2. Honnan szarmazhat ez a sejt?
A) zéarvatermd gyokerébol
B) mohatelepbdl
C) gombafonalbol
D) garat felszinérél
E) bélbolyhok felszinérdl

3. Adja meg az abran lathato nytlvany nevét és magyardzza meg, miért elényds az alakja
a feladatellatas szempontjabol! (2 pont)

Egészitse ki az alabbi mondatokat egy-egy szoval vagy kifejezéssel!

A viz felvétele a gyokér felszivdsi zondjaban .............................. (4.) transzport

folyamat,  melynek sordn a  viz = oda  aramlik, ahol az  ionok

koncentracidja  .......ciiiiiiiiiiinn.. (5.), mint a talajban levé  oldaté.
A koncentraciokiilonbség 1étrehozésa ...l (6.) transzportfolyamat,
mely ... (7.) molekuldk felhasznaldsdval miikddé ionpumpak

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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II. A mellso végtag fiiggesztoove

12 pont

Az 1. dbran tobbek kozott a mellsé végtag fliiggesztéovének csontjai lathatok. Irja az egyes
csontok betlijelét a megfeleld6 megnevezés melletti celldba! Nem minden betiit kell

felhasznélnia.

1. mellcsont / szegycsont

2. lapocka

3. felkarcsont

4. kulcscsont

A 2. abrasor szovetei koziil melyek alkotjak az alabb felsorolt szervrészleteket? A megfeleld
betlijelekkel (F-K) valaszoljon, és adja meg a szévetek pontos nevét is! Az I képen porcszovet

lathat6. Nem minden betiijelet kell felhasznalnia.

A szervrészlet megnevezése

Szovet

Betiijel

5. | A felkarcsont izesiilési felszinét boritja.

6. | A felkarcsont tomor allomanyat alkotja.

7. | A felkarcsonthoz kapcsolodo hajlitd izom.

8. | Olyan szovet, melynek egyes sejtjei a csont
iiregrendszerében képzdédnek.
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1. 2. 3. 4. s. 6. 7. 8. 0sszesen

III. Tapanyagok emésztése és felszivodasa 12 pont
Kovesse egy falat Gitjat az emésztérendszeren keresztiil!

1. A szajba vett falat ragas kdzben nyallal keveredik. Az alabbi dllitasok koziil valassza ki a
nyalra vonatkozo helyes allitasokat, a helyes valasz betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A nyalat kiils6 elvalasztasu mirigyek termelik.

B) A nyal enzimjeinek fontos feladata a fehérjék emésztése.
C) A nyal emésztéenzimjei szénhidratok.

D) A nyal tartalmaz keményit6t emésztd enzimet.

E) A nyalelvalaszto reflex kdzpontja a kisagyban van.

2. A megragott és nyallal elkevert falatot a nyelés reflexfolyamata juttatja a nyelécsObe. Az
alabbiak koziil melyek a nyelési reflex elemei? (2 pont)

A) A hangszalagok zarodnak.

B) A lagyszéjpadlas a garat hatso faldhoz tapad.
C) Alégceso szikiil.

D) A gégefedo a gége bejaratat elzarja.

E) Az orrkagylok zarédnak.
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3. Hatarozza meg a gyomornedv harom alkotdjanak funkciojat (feladatat)! (3 pont)

NYALKA (MUCIN): .« oot

[0S 1A 1 W (531411 1) PP

Egészitse ki az emésztés szabalyozasaval és a tdpanyagmolekuldk felszivodasaval kapcsolatos
szovegrészt a megfeleld szavakkal, kifejezésekkel! (5 pont)

Az emésztonedvek termelddését a vegetativ idegrendszer ...................oiiiiiiinn.. 4.)
részének aktivitasa fokozza.

Felszivodas sordn a keményitdemésztés eredményeként képz0dd ....................ooenii. (5.
molekulak a bélcsatorna A(Z) e (6.)szakaszabol a(z)

............................... (7.)-ba/be jutnak. Ennek kovetkeztében a hasnyalmirigy altal termelt

................................... (8.) nevi hormon termelddése fokozodik.

1 2 3 4 S. 6 7 8 osszesen
IV. Kaszalok vizsgalata 10 pont
Diakok négy kaszalorét novényzetét vizsgaltak. fajnév W N Z
Eredményeiket az 1. tablazat foglalja Ossze. | csomos ebir 6 3 4
A W, N és Z értékek értelmezéséhez a 2. tablazat | gyermeklanctii 5 23 | 5
nyujt segitséget. korcs here 8 23 4
kozonséges tarackbuza 3 4 5
Az elsd (A jeli) kaszalo 4lloméanyalkoto |agy csalin > | 45 | 4
pazsitfiive a réti ecsetpazsit volt. Allomanyaban |LyAri tozike 8 123 |2
. s o g . ... | hamvas fiiz 10 2 4
nyar elejétdl sok virdgzo réti kakukkszegfiivel és —— -
o (1 . , réti boglarka 7 3 4
réti  boglarkdval, késébb korcs herével —
. Az oz . réti csenkesz 7 2-3 4
talalkoztak. A kaszaldé védett novénye volt a —_ —
i tézik réti ecsetpazsit 8 34 4
nyart toztke. réti here 6 | 12| 4
L o L , .| réti kakukkszegfii 8 23 3
A masodik (B jelll) kaszalo allomanyalkoto [ o perje 6 0 4

pazsitfiive a réti csenkesz volt. Nyaron a réti
boglarka ¢és a réti here viragzd egyedei
diszitették.

1. tablazat

A harmadik (C jeli) leggyakoribb pazsitfiive a réti perje, mig masodlagos gyepalkotdja a
csomds ebir volt. Foltokban megjelent a kozonséges tarackbliza és a nagy csalan.
Az éallomanyban tomegesen viragzott a gyermeklancfii.

A negyedik (D jelti) allomanyban megtalalhatok az elsé kaszalo fajai a réti kakukkszegfii
kivételével, de a gyepet hamvas fiiz bokrok csoportjai szakitjadk meg.
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kdzépszint NEV: i osztaly:......
W (vizigény) N (nitrogén-igény) Z (degradaciotiirés)

0 |extrém szaraz k6zombos faj

1 |igén szaraz nitrogénben szegény termoéhelyek faja degradaciét nem tlird

2 |széaraz inkdbb nitrogénben szegény termdhelyek faja | degradaciot kevéssé tiird

3 |mérsékelten szdraz |kdzepes nitrogénigényii termbhelyek faja degradacidt kdzepesen tiird
4 |mérsékelten iide inkabb nitrogénben gazdag terméhelyek faja | degradaciot jol tiird

5 |lde csak nitrogénben gazdag termohelyek faja degradaciot kedveld

6 |mérsékelten nedves

7 |nedves

8 |mérsékelten vizes

9 |vizes

10 | igen vizes 2. tdblazat

A szOveg ¢és a megadott 6kologiai mutatok alapjan allitsa sorrendbe vizellatottsadg alapjan a
négy allomanyt! Hasznalja a vizsgalt kaszalorétek betlijeleit (A—D)!

A szoveg €s a megadott 6koldgiai mutatok alapjan irja a megfeleld kaszalorét betiijelét (A—D)
az allitasok utani négyzetekbe!

Alloményaban nitrogénben szegény talajt jelzé novényfaj is él.

Allomanyaban degradaciot kedvel fajok is eléfordulnak.

Allomanyaban az elérehaladd szukcessziora jellemzd novények a rendszeres
kaszalas elmaradédsa miatt jelenhettek meg.

Allomanyéban degradaciot kevéssé tiir6 novény talalhato.

Allomanyaban néhany faj a talaj nitrogéntartalménak feldtsulasat jelzi.

A ndvények tobbsége nitratok formajaban veszi fel a nitrogént. Nevezzen meg egy szerves
oridasmolekulatipust, melynek folépitéséhez a novénynek sziiksége van a nitrogénre!

A talzott mennyiségl, talajvizbe keriild nitratok egészségkarositd hatastiak lehetnek, ha az
ivovizbe jutnak. Irja le, hogy sulyos esetben miért lehet halalos kovetkezménye annak, ha
egy csecsemd tartosan nitratos vizet iszik!

9. 0sszesen
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kdzépszint NEV: i osztaly:......
V. Torzsfa 11 pont

A mellékelt térzsfa a novényvilag néhany nagy csoportjdnak Osszehasonlitdsan alapul, az
elagazési pontok tavolsagat az dslénytani leletek kora alapjan adta meg a szerzo, feltiintetve azt
is, hogy a jelolt nagy csoportok legdsibb képviseldi mikor ¢éltek. (A devon, perm, kréta
foldtorténeti korszakok nevei.) A nagybetlik teljes ndvénycsoportokra, a kisbetiik a képen
lathato novényekre vonatkozo6 jellemzok.

ZARVATERMOK

137-67
millid év

G

Perm ¢ 285-230 millid év

Devon + 405-350 millid év é h

A

1. Ez a torzsfa tobb nagy, fotoszintetizalo élélénycsoportot nem jelenit meg. Nevezzen meg

KOZUITK €@YEt! ..o e

2. A torzsfa tanulmanyozasa utan adja meg a felsoroltak koziil a helyes allitas bettijelét!

A) A devon korszakban egyiitt ¢ltek az 6si mohak, harasztok és nyitvatermok.

B) A mai nyitvaterm6ékbdl alakultak ki a zarvatermok.

C) A harasztok a mai mohafajokbdl jottek 1étre.
D) A nyitvatermdk dsei kordbban jelentek meg, mint a kétsziktieké.
E) A perm korszak idején mar kihaltak a devon idészakban megjelent novénycsoportok.
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3. A torzsfa és a fényképek alapjan adja meg, hogy a felsorolt jellemzdk koziil melyik
betiijelzéshez melyik tartozik! A megfeleld kifejezést irja a betlijelek mell¢! Egy kifejezés
,kakukktojas”, ezt ne hasznalja fel! (7 pont)

A novénycsoportok jellemzdi:

teleptest hajtas z61d szintest vizszallitd csovek  virdg
ingeriiletatvivo anyagok sporabol kihajto eldtelep gyokérszor nélkiili gyokér
Al B G
Do B Foorr
G

4. A fényképeken lathato fajok koziil melyik, kisbetiivel jelolt fajra érvényes a megallapitas?
frja a megfeleld betijelet az allitas utan! (2 pont)

Egynemi virdgtakardja van, amelyben nem kiiloniilnek el csésze- és sziromlevelek: ..........

Sporatartdi a levélfondkon vannak: ............

1. 2. 3. 4. osszesen
VI. Biologiai energiaforrasaink 11 pont

1. Az alabbi abrdkon néhany bioldgiailag fontos vegyiilet szerkezete lathatd, amelyeket
(kozvetleniil vagy kozvetve) energiaforrasként tudunk hasznositani a szervezetiinkben.
Azonositsa a vegyiileteket és irja a képletiik alatti négyzetekbe a betiijeliiket! Egy betiijelet
nem kell felhasznalnia. (3 pont)

A: ATP B: glik6z  C: neutralis zsir D. riboz
[ NH?
5 R HO— CH,

Il I | I </ N \CH—O

HO—P—O—P—O—P—O\_\ N N//I s ~
OH OH OH | O~ Ho—cti CH—OH

CH—CH

e *
OH OH

OH CH
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Helyezze el az allitasok sorszamait a halmazabra megfeleld részében annak megfelelden, hogy
melyik anyagra vonatkozik! A neutralis zsir apolaris zsir- €s olajmolekulak 6sszefoglald neve.

2. Az emésztés sordn a szervezet részben lebontja, majd a tdpcsatornabol a nyirokkeringésbe
kertil.

Szerves vegyiilet.

Tartdsan raktarozott tartalék tapanyag.

Hidrolizalhato vegyiilet.

A biologiai oxidacid soran keletkezik.

A fotoszintézis soran keletkezd szénhidrat.

NV AW

8. Irjon egy-egy olyan folyamatot, amely ATP-ben tarolt energiat hasznosit
a) @ ZOId SZINTESIDEN: ...eeiiiiiiiciie et e et e et e e e e e e e e e beeenaneeens

D) @ SEJEMAZDAN: ..oiiiiiiiiiiii et e ae e s abeebeesaaeenraens

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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6 pont

1. A mikroszkopos felvételen egy novényi szar

2. Jellemzden mi dramik még a vizen kiviil az dbran betiivel jelolt szallitoelemekben? A helyes
valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) Aminosavak.

B) Fehérjék.

C) Cukrok.

D) Szervetlen sok (ionok), 4svanyi anyagok.
E) Emésztéenzimek.

3. Mi mozgatja a folyadékot a betiivel jelolt novényi szovetelemekben? A helyes valaszok
bettijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A gravitacid.

B) A gydkérnyomas.

C) A ndvényi hormonok.

D) A levelek parologtatasa.
E) A hémérsékletkiilonbség.

4. Nevezzen meg két olyan funkciot (feladatot), amelyet a felszivott viz a ndvény
szervezetében ellat! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 0sszesen

2302 irasbeli vizsga 11/16 2023. oktober 26.



Biologia ) )
kdzépszint NEV: i osztaly:......

VIII. Reflex és tanulas 9 pont

Egészitse ki az alabbi hianyos szoveget a megfeleld kifejezésekkel!

A reflex fogalmat valoszintileg Descartes francia filozofus hasznélta eldszor a mai értelemben.
A szervezet kiils® ... (1.) hatasara fellépd valaszreakcidjat értette
alatta. Ivan Pavlov orosz kutato a 20. szézad elején kisérleti uton vizsgalta a reflexeket. Azt
tapasztalta, hogy a kutydk nyalelvalasztasa taplalék hatasara megindul, ez tehat nem tanult

folyamat, hanem oroklIott ............................. (2.) reflex. A kutyak nyalelvalasztasa
hamarosan a taplalékot hozo személyek latvanyara, vagy lépéseik hangjara is megindult,
kialakulta ...........coooiiiii (3.) reflex. Ha a megtanult hangokat sokszor nem

Pavlovot kovetden a tanulds sok masféle
formajat is felismerték. gy az osztrak Konrad
Lorenz igazolta, hogy a tojasbol frissen kikelt
kislibdk azt az ¢él6lényt fogjak kovetni, akit
kikelésiik utani 6rakban meglattak. Ez a fajta
tanulds a ..., (5.). Lorenz
holland kortarsa, Niko Tinbergen pedig azt
igazolta, hogy az ¢él6lények  Oroklott
valaszreakcioit a kulcsingerek valtjak ki, de
csak megfeleld belsd késztetés, azaz
............................... (6.) esetén.

7. Tekintheté-e Pavlov kisérletében a gondozok Iépteinek zaja a nyalelvalasztas
kulesingerének? Indokolja vélaszat!

8. Fogalmazzon meg két kiilonbséget a Pavlov és a Lorenz altal tanulméanyozott tanulastipus
kozott! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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IX. Viragszin 9 pont

Az alabbi abra a virdgszin oroklodését mutatja a bab €s az oroszlanszdj novények esetében.
A virdgszint mindkét esetben egy-egy allélpar hatarozza meg. A keresztezés sziil6i
nemzedékének minden ndvényegyede homozigota az adott tulajdonsagra. Az abra
tanulmanyozasa utan valaszoljon az aldbbi kérdésekre. A genotipusok jelolésére hasznélja a
megadott betliket!

Bab névény Oroszlansz4j novény

Sziil6i
generacio
piros fehér piros fehér
F1 generacio
piros , .
r6zsaszin
Az allélok jelolése: Babnovény: A=piros, a=fehér Oroszlanszaj: Bi=piros, Ba=fehér

1. Az abran szemléltetett két keresztezés alapjan hatarozza meg mindkét esetben a virdgszin
oroklésmenetének tipusat! (2 pont)

2. Adjameg az F1 nemzedék egyedeinek (az dbran egy ndvény jeldli) genotipusat mindkét faj
esetében a megadott betiiket felhasznalva! (2 pont)

3. Irja fel a rozsaszin virdgszinii oroszlanszaj novények (Fi) keresztezésébél szarmazo
F> nemzedék lehetséges genotipus-kombinacidit! Adja meg az egyes genotipusok
fenotipusait is! (3 pont)

Az F2 nemzedék

o0 110791010 fenotipusa: ........coviiiiiiii
ZENOLIPUSA: . ovnitiii i eeieee s fenotipusa: ........coeiiiiiiiii
ENOLIPUSAL .outiiii i fenotipusa: .........oooiiiiiiiiii
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A bab novény esetében az F» nemzedék egyedeinek fenotipusardnya eltér az oroszlanszij
ndvény esetében kapott aranytol. Indokolja meg az eltérést az alabbi magyarazé szoveg hidnyzo
részeinek kitoltésével a megadott szavakbol valasztva. A helyes szavakat irja a pontozott
vonalra!

homozigota,  heterozigota, recessziv, dominans, piros, rozsaszin, fehér

A bab ndvény esetében a heterozigdta genotipusu egyedekbena ...l (4.

allél  hatarozza meg a  fenotipust, ami miatt az ilyen virdg szine

.................................... (5.).
1. 2. 3. 4. 5. Osszesen
X. Megujulo és nem megujulo energiaforrasok 12 pont

1. Akdbolajat és a foldgazt nem megujuld energiaforrasként tartjuk szamon, pedig az ezt alkoto
szénhidrogének ma is keletkeznek, példaul lapokban vagy szeméttelepekben. Indokolja,
hogy miért taldlo mégis a nem megujulo jelzo a kdolajra és a foldgazra!

2. Jelen ismereteink szerint a foldi kdolajkészletek nagy része egykori tengeri €él6lények
maradvanyaibol képzodott szénhidrogénekbdl all. Ennek alapjan nevezze meg azt a
szervetlen szénvegyiiletet, amely a mai szénhidrogénkészletek szénforrasaul szolgalt!

3. A legfontosabb megujuléd energiaforras a napsugdrzas. Ennek csak egy része éri el a Fold
felszinét. Magyarazza meg az 6zonréteg szerepét és fontossagat a foldi élet szempontjabol!
(2 pont)

4. Az ¢éldlények egy része képes a napfény energidjanak megkotésére. Nevezze meg azt a
folyamatot, melyben ez megtorténik, és azt a sejtalkotot, mely eukariotakban e folyamat
helyszinéiil szolgal! (2 pont)

A folyamat: ... A sejtalkotd: ..o

2302 irasbeli vizsga 14/16 2023. oktober 26.



Biologia ) )
kdzépszint NEV: i osztaly:......

5. Fogalmazza meg, mi a feltétele annak, hogy a tlzifat is megujuld energiaforrdsnak
tekintsiik!

Hasonlitsa 0ssze a napsugarzasbol és a kdolajszarmazékokbdl nyerhetd energia néhéany
jellemz6jét! A megfeleld betiijeleket irja az allitdsok melletti lires négyzetekbe!

A) A napsugarzasbol nyerhetd energia
B) A kdbolajbol nyerhetd energia

C) Mindkettd

D) Egyik sem

6. | Sziikség esetén hové alakithato.
7. | Sziikség esetén teljes egészében atalakithatd elektromos energiava.
8. | Kinyerése soran a folyamat emeli a légkor széndioxid-szintjét.
9. | Az ezt hasznosito berendezések eldallitasa maga is energiaigényes folyamat.
10. | Egy része a biomassza kémiai kotéseiben rejlo energiava alakul at.
1. 2. 3. 4. S. 6. 7 8. 9. 10. | dsszesen
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kdzépszint NEV: i osztaly:......
pontszam
maximalis elért
I. feladat 8
I1. feladat 12
I11. feladat 12
IV. feladat 10
V. feladat 11
V1. feladat 11
VII. feladat 6
VIII. feladat 9
IX. feladat 9
X. feladat 12
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

datum javito tanar
pontszdma egész
szamra kerekitve

, programba
elért .
beirt
| Feladatsor
datum datum
javito tanar jegyzo
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